

Продолжая сотрудничество

В рамках рабочего визита выставку «Белагро-2025» посетила делегация Красноярского края России во главе с министром сельского хозяйства Ильёй Васильевым. Гости побывали на ведущих предприятиях сельского хозяйства и переработки Гродненщины.

– В первый день делегация посетила ОАО «Василишки» Щучинского района, – рассказывает председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Игорь Сорокин. – Здесь российских гостей ознакомили с подходами строительства животноводческих объектов, выращивания молодняка и производства молока. Посетили мехмастерские, где гости отметили хорошее техническое состояние механизмов, которые не один год эксплуатируют аграрии, пообщались со специалистами, определились с выбором техники, обсудили не-

которые вопросы касательно ее приобретения.

В Щучине вместе с учеными Гродненского зонального института растениеводства обменялись опытом по селекции растений.

Принимали красноярцев и в СПК имени И.П.Сенько. Здесь они увидели как в хозяйстве подготавливают семенной материал, пропуская через линии очистки семян, как налажено комбикормовое производство. С большим интересом гости изучали переработку рапса в цеху по отжиму маслосемян. Стоит сказать, что Красноярский край является одним из лидеров по объему производства семян рапса в России. В год они производят более 400 тыс. тонн семян, из которых у себя перерабатывают меньше половины.

Делегация посетила также ОАО ордена Трудовой Славы «Молочный Мир» и ОАО «Гродненский мясокомбинат». Гостей ознакомили с работой пред-

приятий, подробно рассказали и продемонстрировали технологические процессы производства, представили ассортимент выпускаемой продукции, а также новинки, которые в скором времени появятся на рынке. В ходе дегустации гости отметили высокое качество и отменный вкус белорусских продуктов.

Визит делегации прошел плодотворно для обеих сторон. Гости изучили опыт белорусских коллег в области агропромышленного производства и многое из увиденного запланировали применить у себя. Также они договорились о поставках в Красноярский край сельскохозяйственной техники и прочего оборудования. Принимающую сторону интересовала перспектива поставки рапса на местные перерабатывающие предприятия ввиду неполной загруженности их мощностей. Приняли решение поработать без посредников в вопросах закупки и переработки семян рапса.



– Наши регионы и далее продолжают тесно сотрудничать, – сказал Игорь Александрович. – В августе делегацию Гродненской области ждут на региональной сельскохозяй-

ственной выставке в Красноярском крае. Это позволит в дальнейшем открывать новые возможности для обмена опытом и послужит основой для плодотворного партнерства.

На главном аграрном форуме страны

С 3 по 7 июня в Минске прошла 35-я международная специализированная выставка «Белагро-2025». Крупнейший агропромышленный форум сменил привычную локацию и переместился из Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» в международный выставочный центр «Велехро». За время работы выставочную площадку посетили более 200 тыс. человек.

Рекордное количество участников и экспонатов

В этом году география участников форума увеличилась практически вдвое. На уровне официальных делегаций в выставке участвовали представители 21 страны. Впервые белорусскую агропромышленную неделю посетили гости из Ботсваны, Ганы, Катара, Кении, Колумбии, Кубы, Узбекистана, Кыргызстана и некоторых других стран. В мероприятии приняли участие более 545 компаний.

Впечатлил и масштаб выставки. Достижения агропромышленного комплекса разместились на площади в 38,8 тыс. квадратных метров. На экспозициях «Белагро», «Белферма», «Белпродукт», «Продмаш. Холод. Упаков» было представлено более 500 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования от белорусских и зарубежных производителей, современные технологии переработки, упаковки и хранения продукции, достижения животноводства и

растениеводства, рыбоводства, пищевой и перерабатывающей промышленности, ветеринарии. Участники выставки познакомились с новыми тенденциями в развитии аграрной отрасли, обменялись опытом, определились с направлениями в сотрудничестве. На выставке было заключено много перспективных контрактов.

Впервые в истории на «Белагро» представили экспозицию «АгроШОС» (Шанхайская организация сотрудничества). Свои лучшие достижения в аграрной сфере продемонстрировали Беларусь, Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан, Китай и Иран. В рамках Белорусской агропромышленной недели состоялся форум посвященный обеспечению продовольственной безопасности стран – членов ШОС и Белорусско-Кыргызский бизнес-форум.

Новинки техники

Свои новинки на выставке продемонстрировали ведущие машиностроительные холдинги нашей республики.

«Гомсельмаш» представил гибридный зерноуборочный комбайн GN810, рассчитанный на уборку более чем 30 видов зерновых культур. А также кормоуборочную машину FS650, оборудованную шестиметровой жаткой. Многих заинтересовало мобильное энергетическое средство MS450 способное выполнять сев, обработку почвы и уборку урожая.

Минский тракторный завод представил свой самый мощный трактор BELARUS 5425. Под ка-



потом гиганта двигатель равный 542 лошадиным силам, соответствующий экологическому стандарту Stage IIIA. Машина предназначена для работы на больших посевных территориях. Вместительный топливный бак (900 литров) позволяет ей непрерывно работать до 10 часов. Пока модель проходит испытания.

Новинка холдинга «Амкордор» — почвообрабатывающий посевной агрегат MROYA 4000MT, предназначенный для рядового посева зерновых, зернобобовых, крестоцветных культур, рапса,

трав и других аналогичных семян прямо в стерню.

Минский автомобильный завод впервые представил автопоезд в составе самосвала MAZ-6501C9 и самосвального прицепа MAZ-856100-4018-000. Можно было увидеть и номинанта Государственного знака качества по показателю эстетичности – автоцистерну АЦИП-16 производства Гродненского механического завода на шасси MAZ-631228-8575-012.

Машины и оборудования было так много, что всего и не перечислить.

Не только присмотреться, но и приобрести

Интерес к выставочным экспонатам проявляли все посетители. В их числе – делегация Гродненского райисполкома во главе с первым заместителем председателя, начальником управления Виктором Кемежком. Каждый год они посещают «Белагро», внимательно следят за достижениями сельскохозяйственного машиностроения и агропромышленного комплекса.

Начало. Продолжение на 2-й стр.

На главном аграрном форуме страны

Окончание. Начало на 1-й стр.

Директор КСУП «Гудогай» Островецкого района Эдуард Садовский посетил выставку вместе со своими специалистами. Они внимательно изучили образцы представленной сельхозтехники и решили приобрести универсальный пневматический посевной агрегат ОМЕГА 6000 Ферти у ООО «Биоком Технологии».

– С этой компанией нас связывают партнерские отношения более 10 лет, – рассказывает Эдуард Иванович. – Мы им доверяем, а они нас не подводят, всегда идут на встречу, осуществляя ремонт закупленной техники, ее гарантийное обслуживание и своевременную поставку запчастей. В хозяйстве уже работают четыре машины от «Биокома». Сейчас приобрели у них универсальный пневматический посевной агрегат. Нас очень

привлекает и то, что белорусский производитель работает по 146 Указу президента через ОАО «Промагролизинг», предлагая услуги лизинга на выгодных условиях.

Председателя СПК «Гожа» Эдмунда Балюка интересовали новинки животноводства: системы удаления жидких органических удобрений и все, что с этим связано, стойловое оборудование, кормораздатчик, доильные и молокоохладительные установки, а также новинки сельскохозяйственной техники, присутствующие на рынке продаж в нашей стране и за рубежом. В этом году в хозяйстве приступят к строительству современного молочно-товарного комплекса на 1200 голов дойного стада.

Впечатлял и пищепром

Значительную роль в обеспечении продуктами питания населения играют предприятия



холдинга «Гродномьясомолпрома». Натуральные и вкусные продукты Гродненских переработчиков высоко оценили представители иностранных компаний, которые во время выставки вели деловые переговоры и за-

ключали контракты.

В рамках агропромышленных презентаций состоялся традиционный конкурс-дегустация «Чемпионы вкуса». В этом году он прошел в 13 раз. 57 белорусских производителей представи-



ли более 160 молочных и мясных продуктов. Путем закрытых дегустаций определили победителей и практически во всех номинациях лучшей была признана продукция гродненских переработчиков.



Передовой опыт аграриев Минщины

Международную специализированную выставку «Белагро-2025» посетили представители региональных Агропромышленных союзов вместе с делегациями руководителей сельхозпредприятий. В рамках мероприятия им организовали встречу с передовыми хозяйственниками Минского района. Организаторами выездного мероприятия выступил Республиканский агропромышленный союз «БелАПС».

Гости побывали в многоотраслевом предприятии «Восход», где им продемонстрировали работу дождевальной установки на картофельном поле. Специалисты подробно рассказали о конструктивных особенностях и принципе действия комплекса полива, а также обосновали ее экономическую выгоду.

Ознакомились они и с закладкой интенсивного яблоняного сада, высадка которого проводится в рамках проекта «Интенсивный сад» при поддержке специалистов российского региона.

Также гости посетили одно из ведущих хозяйств Минщины – ОАО «Гастелловское». Делегация ознакомилась с посевами сельхозпредприятия, дав высокую оценку культуре их земледелия.

Гости почерпнули много полезной для себя информации и остались довольны увиденным.

«Белферма»: от жеребенка до цыпленка

Достижения и новинки животноводства были представлены на площадке «Белферма». И здесь локации пестрили разнообразными предложениями касательно содержания животных, их кормления и лечения. Также были презентованы новые технологии в биоэнергетике.

Излюбленное место посетителей – выставка племенных животных. Больше всех эту локацию любят дети, так как многие питомцы позволяли себя потрогать. Услужливо подставляли свои бока и мордочки телята, свинки, баранчики, ярочки и козочки. С осторожностью дети брали в руки цветных цыплят, умиляясь их необычной расцветке. Просунувши головы через прутья клеток, на посетителей выставки с осторожностью поглядывали перепела и курочки, звонко кукарекали пухляки. Красиво телосложение демонстрировали величавые быки-производители. Казалось, что порой им даже сложно было развернуться в клетке, такого крупного размера были эти животные.

На подиуме новые участники

В этом году на «Белагро» по подиуму провели лошадей. Конкурс приурочили к юбилейной дате – белорусской упряжной породе исполнилось 25 лет.

– В республике коневодством занимаются 13 субъектов племенного животноводства, – рассказывает заместитель председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Виталий Добрук. – Семь из них приняли участие в выставке и привезли по три лошади: кобылу, жеребца и ремонтный молодняк, каждую из которых показывали в своей номинации. Гродненскую область представляли РСУП «Совхоз Лидский» и КСУП «Племзавод Кореличи». По итогам конкурса сельскохозяйственной племенной получили два первых места, одно второе и два третьих. Это достойный результат для нашей области.

Три награды привезли в «Совхоз Лидский». Их лошади взяли первое место в номинации «Лучшая племенная кобыла» и в номинации «Лучший племенной молодняк». Третье место – в номинации «Лучший племенной жере-



бец». Само же предприятие расположилось на третьей ступени пьедестала, как «Лучшее племенное хозяйство». Лошадь из КСУП «Племзавод Кореличи» завоевала второе место в номинации «Лучшая племенная лошадь». Абсолютным победителем республиканского конкурса племенных лошадей стала кобыла Казань из РСУП «Совхоз Лидский», завоевавшая Гран-при.

– Все предприятия племенного животноводства впечатляюще представили нашу область на выставке. Они проделали большую работу, за что им хочу выразить слова благодарности, – сказал Виталий Марьянович.

– Очень красиво и эффектно смотрелись на «Белагро» животные представленные хозяйствами Гродненской области: телочки красной белорусской породы, бык-производитель лимузинской породы, свинки породы ландрас и гибриды первого поколения (Йоркшир+ландрас), баран и ремонтный молодняк породы тексель.

Нередко во время выставки посетители заходили к продаже экспонируемых животных. Звонят и после выставки, интересуются и приезжают покупать понравившийся скот. «Белагро» – отличная площадка для рекламы своей продукции.

Вошли в тройку победителей

Ну какой же «Белагро» без смотр-конкурса «Лучший пахарь»? За право называться лучшим землепашцем сражались команды учреждений образования и сельхозпредприятий каждой из шести областей республики. Даже погода в эти дни способствовала конкурсантам. Обещанный дождь так и не начался, а порывы ветра не были помехой для пахоты.

19-й республиканский смотр-конкурс проходил в новом формате. На сей раз, принятые нововведения приблизили конкурс пахарей к международным российским стандартам. Был уменьшен тяготный класс агрегата и количество корпусов плуга. Участники от сельскохозяйственных организаций соревновались на

тракторах Беларус-1221 с плугами Минойтского ремонтного завода ППО-4+1-40КЗ в четырехкорпусном варианте. Изменения коснулись также размера поля: длину гона укоротили до 100 метров и добавили контрольные полосы. По-новому в этом году начислялись и баллы.

За победу в личном первенстве трактористы-машинисты сельхозпроизводства награждались дипломами и кубками, а также денежными премиями: за 1 место им вручали 50 базовых величин, за 2 место – 45 б.в. и за третье – 40 б.в.

Победители общекомандного зачета увезли в хозяйства дипломы и кубки. Почетное третье место в данной номинации заняли пахарь КСУП «Племзавод «Россь» Волковысского района Александр Курачик и Александр Парада.

Шесть лет в хозяйстве трудит-



ся механизатором Александр Курачик. Работает он на серьезной энергонасыщенной технике – Беларус-3522.

– На своем тракторе привычнее пахать, хоть там и 9 плугов, – рассказывает Александр Вацлавович. – На соревнованиях пришлось управлять техникой помельче, а в ней... ну все по-

другому. Нужно точно выверить каждое движение, как правильно заглубить плуг и прочие нюансы. Выполняя эти манипуляции, я вспоминал советы коллег. А вот основные элементы практического вождения, так называемую «площадку», мы проработали у себя в хозяйстве. В конкурсе я участвовал в первый раз и из-за волнения допустил ошибку на элементе «змейка». Не только смотр-конкурс мне понравился, но и сама выставка «Белагро», а особенно техника.

Александр Парада в хозяйстве трудится третий год. На конкурс пахарей он отправился во второй раз.

– Для меня сложнее было справиться с пахотой, нежели с «площадкой», – рассказывает Александр Александрович. – С техникой, на которой пришлось соревноваться, знаком давно, но куда уж сподручней ехать на сво-

ем Беларус-3522. Пришлось быстро перестраиваться на новый агрегат и включаться в процесс. С прошлого года я учел многие моменты и в этом году постарался их применить. Все пахарь были хорошо подготовлены. На фоне их наша команда выглядела достойно. В свободное время посетил выставку. В этом году она была более масштабной, чем в прошлом. Меня впечатлила не только техника. Было, что посмотреть на локациях где презентовали свои продукты отечественные и зарубежные производители.

За обоих Александров на родине болели группы поддержки – родители, семья, друзья и коллеги.

Коллектив Гродненского областного Агропромсоюза поздравляет победителей общекомандного зачета и благодарит руководителя КСУП «Племзавод «Россь» Виктора Замировского за подготовку конкурсантов.

Выращивают чемпионов

В РСУП «Совхоз Лидский» занимается молочным скотоводством, а также разведением лошадей. Здесь созданы все условия для выращивания и дрессировки животных. Есть и конно-спортивная школа, правда больше она идет как социальная нагрузка, а не как статья дохода.

Размышляя о коневодстве, руководитель хозяйства Дмитрий Коховец говорит о убыточности этого направления в животноводстве. Развивать данную отрасль помогают доходы от реализации молока. Здесь понимают, чтобы заработать на лошади, нужно улучшить ее породу, обновив кровь маточника.

– Сегодня заказчик приобретает животное больше для любительского спорта, для души, но никак не для сельхозработ, – рассказывает заведующая конфермой Елизавета Камнева. – Поэтому мы делаем акцент на спортивных лошадях. Выращиваем белорусскую упряжную и тракенскую породы. Есть и полукровки, которые обладают необходимыми спортивными качествами: от тракенов они наследуют хорошие физические данные, а от белорусской упряжной – неприхотливость и мягкий характер. Они идеально подходят для спорт-школ.

Скауны совхоза неоднократно побеждали на мировых и республиканских соревнованиях. В 2010 и 2020 годах с международной выставки «Бе-



лагро» они привезли кубки победителей. Этот год не стал исключением – сразу несколько наград получили копынку коневодов совхоза.

Смотр-конкурс на «Белагро-2025» приурочили к 25-летию белорусской упряжной породы, поэтому туда отправились лошади именно этой породы – Казань, Кумир и Самурай. С конкурса они привезли два первых и два третьих места. (Третье взяли как «Лучшее племенное хозяйство»). При отборе учитывали возраст животных, внешние данные, характер, способность уверенно держаться на публике и послушно выполнять команды сопровождающего.

На фоне остальных лошадей «Совхоза Лидский» отличались окрасом. Они были в «яблоках», что свидетельствует о сбалансированном рационе и правильном питании животных. Накануне конкурсантам сделали

педикюр, вычесали шерсть и нанесли на гриву кондиционеры.

– Казань и Самурай спокойно реагируют на шум зрителей, аплодисменты, громкую музыку, так как во время соревнований на них выступают работники ДЮСШ №2, – рассказывает Елизавета Сергеевна. – К выставке они были готовы практически полностью. Единственное, к чему мы прибегли – за 2 месяца посадили кобылу на диету. А вот жеребенка на протяжении полугода пришлось серьезно подготавливать. От отца Кумир унаследовал осторожность и трусоватость. Пришлось с этими качествами бороться. Мы искусственно создавали ему стрессовые ситуации: где-то включали громко музыку, шуршали пакетами. Так что к выставке наш жеребчик готовился основательно.

Коровам клички придумывают накануне «Белагро», а вот лошадей называют при рождении.

Как правило, первая буква имени у тракенских и белорусских упряжных пород берется от имени матери. Отцовская буква тоже присутствует, но располагается среди последующих букв имени. Очень часто в быту мы их называем совсем не так, как они записаны в документах. С возрастом проявляются повадки животных, характер. Так что нет-нет, да и приживется к питомцу «подпольная» кличка. Например, кобылу Казань мы называем ласково Торболетой из-за пышных форм. Она молодая, всего пять лет. Спокойная и безотказная. Годовалый Кумир трушишка. Хотя его братья и сестры прямо броневые. А зовем мы его ласково Желтком, из-за желтого окраса. Пятилетний жеребец Самурай наглец. Он всегда старается доказать людям, что он тут главный. При этом Самурай очень спокойный. Его «подпольная» кличка Сэм.

В совхозе не практикуют сдачу животных на мясокомбинат. Все лошади доживают свой век в хозяйстве. Самой взрослой особи, Напору, исполнилось 33 года. Он долгожитель.

– Такие конкурсы как «Белагро» – отличный повод заявить о себе и заработать денег, – рассказывает Елизавета Сергеевна. – Те премии, которые получили наши лошади на конкурсе, планируем использовать на покупку амуниции. Во время выставки поступали предложения на покупку заявленных лошадей. Так что определенный интерес к лошадям у населения все-таки имеется.

Хозяйственный подход

По итогам ежеквартальных соревнований по производству молока среди руководителей сельхозорганизаций членов Агпропромсоюза третье место во второй номинации занял Олег Шумский, руководитель СПП «АгроМолДар» Новогрудского района.

В 2021 году сельхозпредприятие вошло в структуру подразделения ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат». В том же году его возглавил Олег Шумский. Вложенные инвестиции и хозяйственный подход дали свои результаты. Если в 2021 году «АгроМолДар» лишь замыкал областную сводку, получая в среднем от коровы 2 422 кг молока в год, то в прошлом году оно поднялось на 51 позицию вверх и заняло 74 место. По итогам 2024 года аграрии надоили 6 754 кг молока, увеличив валовый надой к уровню прошлого года на 9%. От каждой буренки сегодня здесь получают 20,6 кг молока.

Компактное хозяйство располагает 3 871 га сельхозгодий, из которых 2320 га – пашни. Работают в нем 110 тружеников. Из животноводческих объектов: один МТК «777» и три фермы. На одной содержится телки, а на двух других – бычки на откорме. Общая численность КРС – 2 336 голов, из них 889 – дойных коров. В основе экономики – молочное скотоводство. Его-то с первых дней руководства и стал развивать Олег Сергеевич.

Начало.

Продолжение на 4-й стр.

Дисциплина и самодисциплина Виктора Петрушкевича

ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

Учебно-опытный СПК «Путришки» Гродненского района – передовое, динамично развивающееся сельхозпредприятие. Оно является базовой площадкой для практического обучения будущих аграриев. Это единственное хозяйство в республике с таким статусом.

Заслуги коллектива неоднократно отмечались на самом высоком уровне. В 2023 году хозяйство было занесено на Республиканскую доску Почета, а двумя годами ранее – на Областную. На протяжении 15 лет сельхозорганизацию возглавляет Виктор Петрушкевич.

Наука плюс практика

Виктор Иванович кандидат экономических наук, доцент. На протяжении 20 лет по совместительству преподавал в Гродненском аграрном университете. Он вырос в крестьянской семье: отец трудился в колхозе, два старших брата также связали жизнь с сельским хозяйством, получив зоотехническое образование, а он – агрономическое. Предрасположенность к точным наукам у Виктора Ивановича от отца. Глава семейства окончил 7 классов польской школы и свободно мог перемножить в уме двухзначные цифры.

Трудовой путь молодого специалиста начинался на родине. После окончания Гродненского сельхозинститута он работал начальником семенной инспекции в Кореличах, затем трудился за-



местителем председателя в колхозах имени Гастелло и имени Калинина. В 1994 году приехал в Гродно, где немного поработал референтом в Гродненском райисполкоме, а с 1995 года был назначен заместителем председателя учебно-опытного колхоза «Принеманский», ныне УО СПК «Путришки». С 2010 года он возглавляет кооператив.

Правило трех «Д»

Будучи заместителем председателя УО СПК «Путришки» Виктор Иванович имел за спиной хорошую школу. И как отметил его родной брат, тоже председатель колхоза: «После Гостело тебя, куда не поставь – ты везде выдержишь».

С первого дня работы руководитель во главу угла ставил правило трех «Д»: дисциплину специалистов, самодисциплину и дисциплину технологию производства. Виктор Иванович знал, что только личный пример ру-

ководителя может повлиять на производительность труда и успешность коллектива.

Сегодня «Путришки» демонстрируют высокие показатели эффективности. За тридцать лет в хозяйстве практически в два раза выросла урожайность зерновых – с 45 до 90 ц/га, урожайность свеклы – с 360 до 860 ц/га. Молока стали производить в четыре раза больше. Если в 1995 году от одной коровы доили 2 740 кг, то сегодня доят 11 402 кг. Удвоились показатели по привесам, достигнув 865 гр.

Ставка сделана правильно

– Экономика нашего сельхозпредприятия завязана на выращивании элитных семян зерновых культур и производстве животноводческой продукции, – рассказывает Виктор Иванович. – Два года назад мы построили семейчистельную линию и ежегодно реализуем 1,5-2 тыс. элитных семян. Продукция семеноводства обеспечивает предприятию стабильно высокую рентабельность – 120-130%.

Совершенствование селекционной работы, а также технологий кормления, содержания и доения позволяют коллективу достигать высоких результатов в производстве молока. По итогам 2024 года мы держим 4 место в районе, 6 место в области и 14 – в республике. На трех фермах в хозяйстве содержится около 4 тыс. крупного рогатого скота, из которых 1 215 – дойное стадо. На одну фуражную корову в минувшем году мы надоили

11 402 кг молока. Полагаю, что к концу 2025 года напомним и все 12 тыс. кг, учитывая, что за пять месяцев текущего года надой на корову составил 4968 кг.

На перерабатывающие предприятия все сырье уходит сортом экстра. Коллектив кооператива «Путришки» первым в районе добился стопроцентного производства молока сортом экстра и вот уже более 10 лет стабильно держит качественный показатель.

Коллектив собирался обдуманно

Сегодня кооператив полностью обеспечен кадрами. Многих своих специалистов Виктор Иванович присмотрел, будучи еще доцентом аграрного университета.

Руководитель знает, чтобы удержать специалистов в хозяйстве, нужно создать подходящие для них условия. Старается их привлечь зарплатой. К слову, работники хозяйства в среднем получают 2 600 рублей. Изыскивает возможность помочь с жильем. За свою бытность Виктор Иванович построил около шести десятков квартир.

Рассуждая о сельхозпрофессиях, руководитель говорит:

– Прихожу к мнению, что ветврач – не женская работа. Раньше коровы паслись на пастбище и весили 400-450 кг, сейчас они весят под 700 кг, ходят по бетону и имеют проблемы с заболеваниями копыт, маститами и прочими болячками. Для работы в животноводстве больше подхо-

дят крепкие ребята. Поэтому на всех животноводческих объектах у нас работают преимущественно мужчины. Даже введены должности помощников заведующих на фермах. Может и многовато специалистов, но все они при деле.

О перспективах...

– 12 тыс. молока в год – не предел для нашего хозяйства, думаю, что и больше напомним, – рассказывает руководитель. – Хотелось бы также увеличить его рентабельность до 100%. Выйти на чистую прибыль в 8 млн. рублей. Для достижения намеченного есть все предпосылки.

За последние годы в хозяйстве построили телятник и комбикормовый цех, полностью установили систему орошения сада, построили амбулаторию в Путришках. Планируем и дальше продолжать строительство новых животноводческих объектов и жилья.

Немного о личном

На вопрос как проводит отпуск и свободное время, Виктор Иванович ответил:

– В основном мой отпуск проходит зимой. Вместе с супругой отправляемся в санаторий поправлять здоровье. В выходные всегда приезжаю на работу, захожу в кабинет. Хотя и понимаю, что это не правильно, но не могу иначе. Из увлечений: почитываю прессу, в первую очередь интересуюсь новинками в сельском хозяйстве, экономикой, политикой, спортом.

Его призвание – экономика

30 июня свой профессиональный праздник отметят специалисты, труд которых объединяет разные сферы бизнеса, делая их целостным организмом. Это экономисты.

Для Анатолия Шидловского выбор профессии стал делом случая. В его семье не было экономистов. Отец трудился в колхозе начальником районного отряда механизации животноводческих ферм, а мать вела домашнее хозяйство. Два старших брата отучились на металлургов. С профессией ему помогли определиться в армии. Заместитель командира полка, проанализировав склонности солдата к точным наукам, посоветовал поступать на экономический факультет и даже организовал направление на подготовительные курсы в Горецкую сельскохозяйственную академию.

Учеба не была легкой. Студенты экономисты получали глубокие знания не только по профильным предметам. Экзамены и

зачеты сдавались на 12 кафедрах.

Место работы Анатолия Васильевича определило его семейное положение. В Гродно он отправился следом за супругой, которая окончила тот же ВУЗ, что и он, но только двумя годами ранее. Немного поработав экономистом в управлении квалификации. Узнав, что по жилью ничего не светит, пришел в СПК имени Деньщикова, где работал до пенсии 44 года.

– В академии мы получили хорошую теоретическую базу, но не практическую, – рассказывает ветеран труда. – Так что в СПК пришлось познавать профессию именно с практической стороны. Параллельно жизнь вносила свои коррективы: добавляя текущие кадры и решений всевозможных экономических вопросов. Молодых специалистов не бросали на произвол судьбы. Им помогали войти в курс дела, собирая на разъяснительные совещания и всевозможные семинары. Этим занималось управление сельского хозяйства и продовольствия.

Были и наставники на местах. Мне помогала бывший главный экономист Мария Васильевна Стока. Помогала освоиться и моя супруга. Она работала экономистом в том же хозяйстве, что и я. Приходилось много учиться, причем не только в начале трудового пути, но и на протяжении всей работы. Я старался быть в курсе разных новинок, чтобы не отставать от жизни. Тем более, что наш руководитель всегда следит за инновациями и всех специалистов держит в тонусе, не давая расслабиться. На планерке может задать неожиданный вопрос, к ответу на который нужно быть готовым.

Я никогда не ограничивался работой в кабинете. Всегда старался побывать на производстве, пообщаться с людьми, а все вопросы предпочитал решать прямо на местах. У нас в хозяйстве был такой порядок: проводить с коллективом позитивные собрания, на которых каждый специалист доводил свою информацию. Собирали работников перед посевной, заготовкой кормов,

уборочной и т.д. На них выступал и я, рассказывая работникам о расценках, о требованиях по топливу, о внедрении системы GPS.

Самым сложным для хозяйства стал период перестройки. Тогда все экономические системы рушились: резко поднимались цены на затраты, были проблемы со сбытом сырья, падал уровень заработных плат работников, дорогие кредиты, задолженности по оплатам, инфляция... За сахарную свеклу и зерно могли не рассчитаться до следующего урожая. Только к 2000-му году все кое-как стабилизировалось.

– Сегодня у людей есть стабильные зарплаты, – рассказывает Анатолий Васильевич. – Пришли новые технологии и работать стало интересней. Когда я пришел в хозяйство, на корову доили 3 тыс. кг молока, сейчас на 10 тыс. больше. А каким тяжелым был в те времена труд доярка и телятниц! Агрономические службы тогда мечтали об урожайности в 40 ц/га, а сейчас считают средним результатом уро-



жайность до 100 ц/га. Выходим и на все 120 ц/га.

Анатолий Васильевич недавно ушел на пенсию, но от работы так и не отошел. Он всегда интересуется положением дел в хозяйстве, которому отдал более 40 лет.

– Душой я по-прежнему остаюсь в хозяйстве, – рассказывает Анатолий Васильевич. – Я в курсе дел родного предприятия: хожу на подведение итогов, получаю экономические анализы от своего преемника. Поначалу было очень сложно отойти от дел, а сейчас понемногу переключаюсь на повседневные заботы: люблю поработать на огороде, в теплице, в саду. Посадил голубику, теперь постигаю все тонкости ее выращивания.

Супруги Шидловские всю жизнь отработали экономи-

ВETERАНЫ

тами. А их дети выбрали педагогическую профессию. Хотя склонность к экономике у них есть – сын и дочь трудятся предпринимателями. Часто в гости к бабушке и дедушке приезжают внуки. Их у четы Шидловских трое. Большой дружной семьей они любят путешествовать. В прошлом году все вместе съездили в Барановичи в Диприз парк, где весело провели свой семейный досуг.

– Мне несколько раз предлагали повышение, звали в другое сельхозпредприятие, но я остался верен своему выбору и не жалею об этом. За время моей работы из СПК ушло всего лишь два специалиста на повышение. А это, согласитесь, говорит о многом, – в завершении беседы сказал Анатолий Васильевич.

Анатолий Шидловский заслуженный работник СПК имени Деньщикова. За время работы в хозяйстве был награжден Медалью за трудовые заслуги, Серебряной медалью Лауреата ВДНХ СССР, имеет множество Почетных грамот, в том числе и от министра экономики Беларуси.

Хозяйственный подход

Окончание.
Начало на 3-й стр.

– Для увеличения животноводческой продукции мы построили профилакторий для телят и восстановили старый телятник у деревни Ладеники, – рассказывает Олег Сергеевич. – Рядом с этими объектами в текущем году начнем строить еще одно помещение для содержания 150 голов телят. Сейчас завершаем реконструкцию телятника в деревне Ждановичи. На финишной прямой – работы по реконструкции зерносклада. В этом году уже полностью закончили ограждение ферм и мехмастерских.

Параллельно в хозяйстве решают вопросы кадрового обеспечения. Вакансии ветврача и зоотехника пока открыты, но в ближайшее время этих специалистов ожидают на собеседовании.

За три года в сельхозпредприятии основательно обновили машино-тракторный парк, закупив энергонасыщенные трактора и агрегаты, селуку Mzuri, кормоуборочный комбайн John Deere, Гомельские зерноуборочные комбайны. В сезон в поле выходят 6 комбайнов, нагрузка на которых составляет по 210 га на каждый.

– Для увеличения продуктивности дойного стада

улучшаем кормовую базу, – рассказывает руководитель. – Для этого заложили хорошие многолетние травы, начали сеять люцерну. Провели перезалужение на 120 га. В этом году к заготовке кормов приступили на неделю позже, так как весенние заморозки приостановили рост травостоя. С первого укоса планируем получить около 5 тыс. тонн сенажа. Потребность животноводства в данном виде корма составляет 8 200 тонн, количество которого будет заложено с последующих укосов. На 23 июня заложено 3 300 тонн.

Земли у нас невысокой бальности (сельхозуго-



дья – 27 баллов, пашни – 30 баллов), поэтому каждый год стараемся внести в них необходимые удобрения. А это, в первую очередь, отражается на урожае. Если три года назад урожайность зерновых составляла всего 11 ц/га и рапса – 3 ц/га, то в прошлом сезоне она достигла 49 ц/га и соответственно 48 ц/га.

В хозяйстве и дальше планируют развивать молочно-мясное животноводство. Из планов-максимум – возведение в 2028 году нового МТК. В планах минимум: закончить все реконструкции, построить мойку для большегрузной техники на мехдворе и заасфальтировать там территорию, а также у административного здания. На следующий

год планируем построить четырехквартирный жилой дом для своих работников.

– Молоко это наши деньги, – резюмирует руководитель. – Чем больше надоим, тем больше и заработаем, а значит, улучшим благосостояние своих работников и далее будем работать уже за собственные средства. Планы намечены, и мы поэтапно их выполняем.

В июле дни рождения празднуют:

01.07. Аверко Игорь Владимирович, первый заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Щучинского райисполкома;

03.07. Глинкова Алевсия Михайловна, первый заместитель председателя – начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Свислочьского райисполкома;

09.07. Грецкий Евгений Васильевич, директор КСУП «Голынка» Зельвенского района;

09.07. Кулисевиц Виктор Станиславович, директор ОАО «Черлена» Мостовского района;

11.07. Лошко Владимир Иосифович, директор ОАО «Гранит-Агро»

Дятловского района;

13.07. Захарчук Дмитрий Иванович, председатель Волковысского райисполкома;

13.07. Дубкова Наталья Ивановна, директор КСУП «Черняховский-Агро» Кореличского района;

13.07. Лигер Геннадий Болеславович, директор ф-ла «Агрофирма «Старый Дворец» РУП «Гродноэнерго» Берестовицкого района;

18.07. Венцкевич Андрей Иосифович, директор КСУП «Экспериментальная база «Октябрь» Вороновского района;

19.07. Капко Дмитрий Михайлович, генеральный директор ОАО «Агрокомбинат «Скидельский»;

21.07. Шумский Олег

Сергеевич, директор СУП «АгроМолДар» Новогрудского района;

24.07. Коледа Артем Анатольевич, председатель СПК «Негневичи» Новогрудского района;

25.07. Бурнос Антон Чеславович, директор ОАО «Василишки» Щучинского района;

27.07. Хоружик Геннадий Васильевич, председатель Сморгонского райисполкома;

30.07. Дожин Дмитрий Валентинович, директор КСУП «Дворец-Агро» Дятловского района.

Знакомьтесь: новые руководители

Константин Александрович Везинок, 1974 года рождения.



С 20.06.2025 работает директором КСУП «Птицефабрика «Красноармейская» Кореличского района. Работа в прошлом: коммерческий директор ЧП «Фантом», председатель правления ОАО «Софиевская районная агрофирма «Надия», начальник охраны ОАО «Евроайс», воспитатель психолого-педагогического отделения ГУ «Республиканская детская больница медицинской реабилитации», рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий РСУ отдела эксплуатации КСУП «Минская спадчина», начальник штаба гражданской обороны-начальник службы охраны ОАО «Минский домостроительный комбинат», заместитель директора по общим вопросам ПУ УП «Сутория», глава КФХ «Базавлук» Кореличского района, первый заместитель директора КСУП «Птицефабрика «Красноармейская».

Артур Викторович Дюрдь, 1987 года рождения



С 05.06.2025 года работает директором УП «ГМК-Агро» Вороновского района. Работа в прошлом: зоотехник-селекционер свинопольского, заместитель директора по кормопроизводству ОАО «Александровское», специалист по маркетингу отдела сбыта и снабжения ОАО «Шкловский маслодельный завод», ведущий специалист по животноводству и кормопроизводству ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат», заместитель директора по животноводству РУП «Устье» НАН Беларуси, заместитель директора по кормопроизводству, первый заместитель директора ОАО «Амкодор-Шклов», ведущий зоотехник по кормам КСУП «Воронецкий», специалист по сельскому хозяйству отдела сырья и сельского хозяйства, специалист отдела внутреннего аудита, специалист отдела по работе с активами ОАО «Гродненский мясокомбинат».

Иван Александрович Кохановский, 1996 года рождения.



С 18.06.2025 назначен директором КСУП «Совбел-2016» Сморгонского района. Работа в прошлом: помощник бригадира производственного участка в растениеводстве КСУП «Гервять», агроном КСУП «Воложинское», начальник производственного участка, главный агроном ОАО Агрокомбинат «Дзержинский», главный агроном КСУП «Совбел-2016».